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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordneter Thorsten Paul Moriße (AfD) 

Mischwasserkanalisation in Wilhelmshaven - Wassersportler und Badegäste sind angeekelt1 -
Wird die Modernisierung des Abwassersystems vernachlässigt? 

Anfrage des Abgeordneten Thorsten Paul Moriße (AfD) an die Landesregierung, eingegangen am 
01.07.2025  

In Wilhelmshaven kommt es an den Einleitstellen „Banter Siel“ und „Heppenser Siel“ zu Mischwas-
sereinleitungen in den Jadebusen. Die Einleitungsstellle „Banter Siel“ liegt unweit des Badestrandes 
„Südstrand“. Da in diesem Mischwasser auch Fäkalien enthalten sind und diese Abwasser bereits 
seit Jahren ungeklärt eingeleitet werden, ist in der Bevölkerung Unmut entstanden, und so finden 
auch regelmäßig Proteste statt. Laut einem Bericht des NDR vom 21. September 20242 ist das Ab-
wassersystem der Stadt Wilhelmshaven bei Starkregen überlastet. 

1. Welche konkreten Maßnahmen und Investitionen sind seitens der Landesregierung gegebe-
nenfalls geplant, um die Ableitungen von Mischwasser in den Jadebusen zu minimieren? 

2. Wird die Bevölkerung im Vorfeld darüber informiert, dass durch starken Regen Abwasser in den 
Jadebusen geleitet wird, und welche Maßnahmen werden gegebenenfalls ergriffen, um die 
Transparenz der Informationen zu erhöhen? 

3.  Welchen Einfluss haben die aktuelle Mischwasserkanalisation und die daraus resultierenden 
Abwasserableitungen auf die Wasserqualität und die Umweltstandards im Jadebusen? 

4.  Welche kurzfristigen Maßnahmen sind gegebenenfalls vorgesehen, um die Einleitung von un-
geklärtem Mischwasser zu verringern, bis langfristige Infrastrukturmaßnahmen umgesetzt wer-
den können? 

5.  Wie beurteilt die Landesregierung die Möglichkeiten der künftigen touristischen Entwicklung der 
Stadt Wilhelmshaven vor dem Hintergrund der Situation, dass in den Jadebusen u. a. Fäkalien 
eingeleitet werden? 

6. An welchen Tagen wurde in den Jahren 2023 und 2024 welche Mengen Mischwasser in den 
Jadebusen Wilhelmshaven eingeleitet? 

1  https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/oldenburg_ostfriesland/Wilhelmshaven-Menschenkette-fuer-
einen-sauberen-Jadebusen,menschenkette228.html 

2  Ebenda 

(Verteilt am 07.07.2025) 
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